

## 真理是甚麼

陳大齊

在未講到本文之前，不可不先把題中的用語約略規定一下。因為有許多學問上的爭論都起於用語底沒有規定。同是這一句話，我當這樣講，你當那樣講，於是談論之間便不免引起誤會，惹起紛爭。題中真理兩字，究竟作何解釋，各人所見未必一致，故於討論『真理是甚麼』之前，不可不先規定『真理』底意義和範圍。有人把真理兩字用得極廣，連一切表示價值的判斷統包括在內。例如『男女應該平等』，是萬古不易的真理』，或『政尚平等，才是真理』。這樣廣義的用法本也可以，但我總覺得表示價值的判斷和表示事實的判斷究有不同。若混用同一名稱，究有許多不便。故我想把真理兩字用作狹義，單把指示事實的稱為真理。如『地球繞日而行』、『雪是白的』、『中國本是專制君主國』等才算得我所謂真理。他如『男女應該平等』，不過是應該如此，不是事實如此，所以只是宜，不是真。我的意思，以為宜和真應該分別，不分別，不免因此引起許多紛糾。我本此見解，把題中真理兩字規定為狹義的真理，一切『所宜』都不在我這次講演範圍之內。

然則真理是甚麼呢？我想，與其自最初起即說明真理是甚麼，不若先說明真理不是甚麼，消極地漸漸限制下去，真理到底是甚麼便格外容易看得見了。第一、真理不是物體。眼前的桌子椅子，乃至人底身軀，都是物體。試問有形世界中，能有一種物體的真理，如桌椅身軀一樣，可以為人所捉摸視聽的

嗎？所以真理不是物體，極爲明確，用不到多所議論的。第二、真理不是物底性質。我們只能說：『這張桌子是方的。』『那塊黑板是黑的。』却不能說：『這張桌子是真理的。』也不能說：『那塊黑板是非真理的。』就一切物體自身而論，斷沒有真理和非真理可講。雖然我們常有『這幅畫是真的，不是偽造的』，『這個戒指是真金的』等語，但這些句子中的真字和真理底真字，字面雖同，意義大異。所謂『這個戒指是真金的』，不過說，構造這戒指的物質具有黃金底化學上種種特性，所謂『這幅畫是真的』，不過是這畫的確出於某人手筆的意思罷了。這種『真』和真理底真是截然兩事，我們萬萬不可爲字面所蒙蔽。第三、真理不是物底狀態。某物在運動中，某物在靜止中；某物斜擺着，某物倒掛着——這些都是物體底狀態。但物體斷不能有一種狀態，可以叫做真理，換言之：即『物體在真理中』這句話斷不能和『物體在運動中』等語同樣可以成立。第四、真理也不是物底作用。物體只能有化學作用物理作用等，却不能有真理作用。據上面所說的看法，真理斷不是物質方面的東西，可以無疑了。真理不但不是物質方面的東西，並且也不是純粹精神方面的東西。第五、真理不是心理作用。我們有知覺想像意志等作用，却沒有真理作用。我們心裏能辨別真理，尊重真理，却不能具有真理。第六、真理也不是心理作用底性質。例如音覺有高低，却没有真偽，意志有強弱，也沒有真偽。

真理既不是以上所說的種種，然則是甚麼呢？我們要解決這個問題，我們先試問：平時究在怎樣的情形之下，我們才可以用真理二字而妥當無誤呢？上面說過，『雪是白的』是一條真理——這樣用法確是妥當無誤。本來雪是物體，並非真理，白是物性，也不是真理；再從心理方面看來，雪和白都是概念或

表象，也並不是真理；及把雪和白聯結起來，造成『雪是白的』，則便可稱作真理了。由此看來，可見有了判斷，才有真理可講。真理是專就判斷說的，是判斷底謂詞 (predicate)。但判斷底性質又不一致，有表示價值的，有指示事實的。表示價值的判斷叫做價值判斷，指示事實的判斷叫做事實判斷。上面說過，價值判斷所表示的只是宜，不是真，事實判斷所表示的才可稱為真理。所以我們可更嚴密地限制一下，真理是事實判斷底謂詞。

講到這裏，我們有切須注意的一點，倘然我們對於此點不特別注意，則『真理是判斷底謂詞』一句話依然不成意義。因為專就判斷自身而論，也沒有真理非真理可講。判斷也是一種心理作用，從心理學的立腳點看來，只是一件時間的過程，是一種心理上的事實，斷不能用真偽來評衡。真理本不是心理作用底性質，故意志感情等沒有真偽可言。判斷也是如此，就判斷自身而論，別無真偽可言。例如有『A是B』一判斷於此，我們若不問『A是B』所指的是甚麼，我們如何能判其真偽？我們必先知道，『A是B』所指的是『雪是白』這件事情，或是『太陽出自東方』這件事情，我們才能斷其為真。倘然一個判斷徒具形式，空無所指，或雖有所指，而我們不從所指方面去觀察判斷，則雖有判斷，還講不到真理。換言之：對於這樣的判斷，我們不能拿真理來作他的謂詞。總之，判斷自身是超越真偽的，及至從判斷所指的方面返觀判斷，才生出其偽底問題來。故判斷必有所指，且必從所指方面觀察，然後始有真理可言。判斷是思想作用，而判斷所指却是思想自身以外的事物——實在。故講到真理，必預期思想和實在間的關係。倘然沒有這種關係，便無真理可講。

真理既必預期思想和實在間的關係，然則是怎樣的關係呢？據我看來，真理所預期的關係，只是相應關係，決不是通俗思想所想像的一致關係。真偽底標準在於相應與否，思想能和實在相應便是真，不能相應，便是偽。若必求思想和實在一致，然後認爲真理，則世間必無真理可求了。

通俗思想以爲我們認識所得，完全和物自相一致。目所見，耳所聞，手所觸，乃至鼻所嗅，舌所嘗，無一不得之於物體，且亦無一不與物體自有的性質相一致。眼睛裏看見花是紅的，草是綠的，便以爲花自身有紅底性質，草自身有綠底性質，絕想不到紅和綠是視覺底性質，並不存於客觀的花草上。遇着火，覺得熱，遇着冰，覺得冷，便以爲火有熱性，冰有冷性。吃糖覺得甜，嘗醋覺得酸，便以爲糖有甜性，醋有酸性。不但在知覺當時，物底性質完全和知覺一致；即使知覺的人走開了，物質依然存在，絕不因此而消滅，更不因此而變易。紅的花始終是紅的，綠的草始終是綠的，並不因沒人看見而喪失其紅綠底性質。火始終是熱的，冰始終是冷的，糖始終是甜的，醋始終是酸的，並不因無人知覺而有所變更。所以箱子裏的顏色衣服，雖沒有日光照在上面，依舊具有本來的顏色。藍色的書面，雖在黑暗裏，依然是藍色的，不過我們看不見罷了。鼻子因傷風塞住了，雖不能嗅，蘭花底清香依然存在。不但如此，從來沒有人知覺過的事物，也有種種性質，和我們所知覺過的同類事物相同。北極地方，雖從來沒有一隻眼睛去看過，那邊的天也是青的，雪也是白的；並且空氣是很冷的，狂風是呼呼作響的。總而言之，通俗思想以爲物體自具種種性質，一如我們認識所得；我們的認識不過是一種映寫作用罷了。知覺內容和知覺客體，視同一物，不知加以區別。這種思想，在哲學上稱爲素樸的有實主義 (Naïve Realismus)。

素樸的有實主義雖是通俗的思想，雖足以代表大多數人底見解，但按之學理，實在幼稚得很，早已沒有立腳的餘地。現代物理學明告我們，色聲香味等都不是物底性質，只存於感覺上，並不存於物體上。花並不紅，草並不綠，在人底意識中引起了視覺，才有紅綠。火熱冰冷也是意識中的事實，火和冰自身並沒有熱和冷底性質。各種顏色起於各種長短不同的光波。在意識界為顏色，在物界為光波。光波本沒有顏色，及引起了意識的反應，才成顏色。白和灰是各光波共同作用的結果，黑是光刺激不存在時的感覺。各種聲音起於空氣底波動。物體底熱並不是物體中流出的物質的東西，却出於分子底振動。這些都是物理學上極淺顯的智識，用不到細叙。總之，現代物理學以為物質系統內只有量的差異，只能適用量的規定，所有色聲香味等性質都出自意識對於刺激的反應，並非物體所固具。由此看來，我們的認識內容決不能和認識客體相一致了。再進一步講，色聲香味等性質雖出自意識對於刺激的反應，但物體自身並不能直接成為意識底刺激，必經過某種媒介以後，才能獲得這種資格。一切意識作用起於大腦，而物體底作用並不能直入大腦，以充意識底刺激。物理作用初達身體表面時，還未被意識。欲被意識，須入大腦；欲入大腦，須賴神經傳達；欲達神經，須先通過感官中的各種組織。所以從刺激發自物體，迄在大腦中被意識時為止，其中轉折異常繁多。神經傳達刺激時，究起何種作用，現在還不甚明白，據一般學者所信，大約是一種化學的電氣作用。外界刺激一經這種作用底渲染，到了入大腦時，豈能還和初達身體表面時完全相同！神經和大腦底組織異常複雜，神經細胞和纖維異常錯綜，外來刺激一經過了這種組織，豈能還和未經過時完全相同！所以入大腦被意識的刺激，倘和初達身體表面時的刺

載，兩兩相比，一定面目大異，斷斷不能一致了。所以我們所知覺的刺戟，是已經受過若干變形的刺戟，並非外物本來的刺戟了。試再從心理學上觀察，我們認識所得，又未必是那受過生理興奮底洗禮的刺戟底本來面目。因為我們試行分析研究，我們便知道，出於外來刺戟和生理興奮的成分並不能構成知覺底全體。過去知覺底痕跡和情感底狀態等都於構成知覺上，大有影響。所以心理學家都承認，人底心理作用，沒有兩件能完全相同的。即使客體是同一的，而我們對於他所生的感覺還是不能完全一致。不但如此，有許多實際上所不感覺的性質，彷彿也能直接知覺，例如有人遠遠地看見了火，彷彿同時也看見了熱。本來熱是看不見的，不過受了過去知覺底影響，恍惚也看見了。所以從心理學上看來，我們的知覺內容和大腦中的刺戟也不能完全相同的了。綜上所述，足見素樸的有實主義底主張完全不能成立，而真理斷不能以思想和實在間的一致為標準——因為認識內容和認識客體事實上是不能一致的。

在哲學上和素樸的有實主義正相對的有唯念主義 (Nominism)。唯念主義以為外界並不是實在的，不過是我們的意識內容，是在內的，是不能離主觀而獨立存在的。所謂客觀地存在，不過是能被知覺或能被思維的意思罷了。我們看見眼前有一張桌子，這並不是外界真有桌子，不過當時我們能有一種以桌子為內容的知覺而已。離了桌子底觀念，便沒有桌子，即離了觀念，便沒有外界的一切實在。極端的唯念主義竟謂只有我自己的觀念才是真實，除我的觀念以外都無實在，所以連他人底觀念都不敢認為有實在的了。同是唯念主義，其間也有種種的區別，現在不及細講。總而言之，在唯念主義看來，連外界的實在都沒有，還講得到什麼實在和思想間的一致。所以唯念主義真是素樸的有實主義底勁敵。

素樸的有實主義底映寫說固然毫無根據，而唯念主義底否定實在，也未免言之過當。我們覺得外界的實在雖不如素樸的有實主義所說，完全和我們的認識內容一致，但想沒頭沒腦地否定他，却也頗不容易。因為外界的實在具有好幾種理由，要求我們的承認。現在且舉兩種淺顯的理由來說說：（一）知覺底生滅變動不是我們所能任意左右的。眼睛看往桌子，我們便不能勉強自己不使生出桌子底視覺來。在死寂的深夜裏，我們不能勉強自己生出音樂底聽覺來。春去夏來，我們不能勉強自己不覺得熱。知覺底性質也受周圍情狀底影響，且和感官底位置運動等有關係。天黑了，我們雖一心想見顏色，無論怎樣，也看不見。離得遠了，聲音便弱，不能強之使強。總之，知覺表象和想像大異，我們不能自由令其生滅，也不能隨意賦以形態。這些事實是大家所不能承認的。事實如此，我們若想加以說明，自不得不承認外界別有實在，且不得不承認外界的實在在自具性質和作用，為我們知覺底根源。（二）知覺底間斷對於知覺底成立和性質並沒有絲毫影響。例如臨睡之前，看見桌上有一只茶杯，到了明天早上醒來，依然看見這只茶杯，且和昨晚所看見的大致相同。這還是短時間的間斷，至於長時間的間斷，也是如此。例如幼年離鄉，在他方住了幾十年，頭髮白了才回來，相隔這麼久，主觀上情形必已大變而特變；然市內的河依然流着，市外的山依然聳着，和幼時所見的大略相同。主觀雖大變，客觀却並不跟了大變。反過來說，我們新近在某處得了若干印象，過了幾時再去，或因火災焚毀一切，或因建築增添房屋，我們此時所得的印象便大不同。這豈非主觀尚無大變，而客觀却已大變了嗎？關於這種事情，我們不能不承認，當知覺間斷時，知覺底對象依然繼續存在，且其存在和變化是外界實在底獨立進行，斷非我們所能任意左右

的。

我們既不採用素樸的有實主義，也不採用唯念主義；一方面承認實在，他方面却不承認實在和思想間有一致的關係。然則實在和思想間有怎樣的關係呢？我們認識所得的物性不是物性自身，也不是純粹的觀念，却是現象。現象以物自相為根據，故為物自相所限定。我們不能直接知覺到物自相，只能知覺他的現象。現象在我們意識中，可算是物自相底代表。所以認識中的外物不是物自相，也不單是意識內容，乃是兩方所兼制的現象。現象雖不是物自相，雖不能和物自相相一致，却始終和物自相相應。例如我們見了荷葉，便生出綠底感覺來。綠便是現象，既非物性自相，也非單是意識內容，却是雙方所兼制的。關於顏色，荷葉所有的性質是什麼，絕非我們所能知道，我們所能知道的只有綠。但綠雖不是物性自身，却始終和荷葉底色覺上性質相應。荷葉底色覺上性質自相不是我們所能知道的，無所名之，姑假定為X。則我們凡遇着X時，雖不能知道X底真相，却總能生出一種綠底感覺來，斷不會有別的感覺；且綠底感覺只能於遇着X時生出來，絕不會在他時發生。所以綠便是X底代表，X底符號，二者之間有一種始終相應的關係。我們不能知道物自相，只能知道物自相底符號。所以我們的智識始終不出符號的智識。惟其符號和實在始終相應，從沒有錯過，所以通俗思想便誤認符號為實在，而強以思想和實在間的一致為真理。在我們看來，思想和實在是不能一致的，只能相應而已。不但上例所述的顏色是如此，其他種種也是這樣。我們所認識的空間不是物自相，也不是物自相底性質，因為延續性不能不預想主觀的意識。但物自相至少必有一種空間的原素，雖非我們所能知，却足以規定我們意識上的空間。所



以我們意識中的空間是物自相空間原素底符號。並且始終相應。其他關於時間、運動、數目等，我們也可以以下同樣的解釋。這種見解，在哲學上叫做現象主義 (Phenomenalism) 或批評的有實主義 (Critical Realism)，一方面覺得外界的實在不能否定，他方面又覺得思想和實在不能一致，只能相應，我們本此見解，所以不敢以思想和實在間的一致為真理底標準——因為實在本非我們所能知道，思想和實在間的一致本是烏有的事情。我們知道，思想和實在間只能有相應關係，所以我們即據思想和實在間的相應關係以判別真偽。凡思想能和實在相應，則該思想是真，否則便是偽。我們若再以上面所說的荷葉為例，荷葉底 X 本非我們所能知道，所以我們並不一定要求得了 X，才算得了真的智識。X 底符號既是綠，我們只要能知道『荷葉底顏色是綠的』，便算已經得着真理了。所以真理只是思想和實在底相應。